
❙ Nehéz hónapokon van túl, hiszen a
kisebb költségvetés azzal járt volna, hogy
ismét csökkenteni kell az együttesek lét-
számát, s koncerteket elhagyni. Miközben
az elôadó-mûvészeti törvénynek kö-
szönhetôen minden más együttesnek nôtt
az állami támogatása… 

Én is azzal a mondattal mentem be Hiller
István miniszterhez, hogy Magyarországon
ebben az esztendôben minden zenekar tá-
mogatása növekszik, egyedül az NFZ-é csök-
ken…  S nem is kevéssel, hiszen, bár eleinte
15%-ról volt szó, tekintettel azonban arra,
hogy az elsô negyedév már eltelt, s mi addig
– a tárca írásos tájékoztatása alapján – a
megszokott módon éltünk, így az esztendô
hátralévô részében még komolyabb meg-
szorításokra köteleznek bennünket. Április
végén már 35%-nál tartottunk…

❙ Mivel indokolták az elvonást? 
Kaptam a minisztériumtól egy levelet, ebben
értesítettek arról, hogy 15%-kal csökken a
költségvetésünk, erre készítsük el az üzleti
tervünket. Ez már eleve komolytalan fel-
vetés, hiszen az éves tervezést már jóval
korábban megtettük, s a szezon második fe-
lében nem lehet levenni a költségekbôl. Sôt,
már azt is tudom, hogy 2011-ben, Brüsszel-
ben január 25-én koncertezünk… Két héttel
késôbb egy másik levél is érkezett az OKM-
bôl, Csák Ferenc, akkor még kulturális
ügyekért felelôs államtitkártól, e szerint még
kevesebb pénzt kapunk, ráadásul 300 millió

forintot a tôkeveszteségre kell fordítani. Majd
egy szerzôdést is kaptam a tárcától, amelyben
az szerepelt, hogy a  minisztérium június
30-ig garantálja a tavalyi támogatási összeget,
az év második felére azonban éves szinten
15%-kal csökkentett büdzsével kell számol-
nunk. Ezt én csak jogfenntartással írtam alá.
Fura csapdahelyzetbe kerültem ugyanis, hi-
szen ha nem írom alá, akkor még ezt a pénzt
sem kapjuk meg… De aztán ismét az eredeti
szerzôdést kaptam vissza, azzal a megjegy-
zéssel, hogy írjam így alá, s örüljek, hogy nem
lesznek még további megvonások. Számomra
ez volt az utolsó csepp a pohárban. Miközben
a Szimfonikus Zenekarok Szövetségének el-
nökeként boldoggá tesz az ÖTM keret elosz-
tása, az, hogy minden együttest magasabb
állami támogatáshoz juttattunk, közben nem
értem, hogy a nemzeti feladatokat ellátó,
nemzetközi szinten is nagyra becsült Nemzeti
Filharmonikus Zenekar és Énekkar miért ke-
rül rosszabb helyzetbe…   

❙ Hogyan tudták volna csökkenteni a költ-
ségeiket?

Drasztikus intézkedéseket kellett elôkészí-
tenünk. Egyszemélyi felelôs vezetôként nem
tehetek mást, mint a legutóbbi hivatalos infor-
mációk alapján próbálom mûködtetni a rám
bízott társaságot. Ilyen esetben többféle
választási lehetôség van, az egyik az elbo-
csátás. A legkevésbé fájdalmas módszer lenne
a lejáró szerzôdéssel bíró muzsikusok, a
nyugdíjasok elküldése, hiszen ezekben az

esetekben nincs munkaügyi konzekvencia.
Pedig ez is nagyon problémás megoldás, hi-
szen rendszerint azoknak van határozott idejû
szerzôdésük, akik fiatalok, akiké a jövô. A
nyugdíjasok között pedig kiváló mûvészek
akadnak, van, aki nemrég kapott Liszt-díjat. A
fúvós kar kilencven százaléka szintén szak-
mai nyugdíjas. Ez tehát nem tûnt járható
útnak. Létszámon gyakorlatilag nem lehet 233
millió forintot – ennyi a 15% elvonás – meg-
spórolni. A következô megoldás az volt, hogy
hozzányúlunk a bérekhez, hiszen a költség-
vetésünk 88%-a bér és bérjellegû kiadás. Mi
ugyanis mindenkit a Munka Törvénykönyve
alapján, jogszerûen, munkaszerzôdéssel fog-
lalkoztatunk, emiatt a járulékokat is fizetjük.
Az a baj, hogy a mi költségvetési támogatá-
sunk a legendás, 2000-es fejlesztés kö-
vetkeztében 2001-ben volt 1 milliárd 613 millió
Ft, de már 2002-ben 163 millióval kevesebbet
kaptunk, akkor ugyanis a minisztérium
elfeledkezett a 13. havi bérrôl... 

❙ Így indult a gazdasági társasági életük... 
Igen, akkor viszont még nyugodtak voltunk,
mert 78% jutott bérre és a bérjellegû kiadá-
sokra. 2003-ban a Medgyesi-kormány fel-
emelte a béreket, ekkor 1 milliárd 730 millióra
nôtt a támogatási összeg. Ez volt nálunk az
utolsó bérfejlesztés… 2004-ben azonban ezt a
plusztámogatást már elfelejtették odaadni, s
attól kezdve a költségvetési támogatásunk
évrôl évre csökken. Tavaly 1 milliárd 550 mil-
liót kaptunk, de 2006-ban 1 milliárd 420 mil-
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És a zenekar játszik tovább…
Kovács Géza szerint muzsikálással is lehet a válság ellen küzdeni

Rosszul kezdôdött az idei esztendô a Nemzeti Filharmonikusok számára, hiszen

úgy tûnt, jelentôsen, 15%-kal csökken az állami támogatásuk.  Az elvonás mind

az énekkart, mind a zenekart nagyon hátrányosan érintette volna, hiszen a

fizetéseket 25-30%-kal kellett volna csökkenteni, s még az is felmerült – amire az

ötvenegy esztendôvel ezelôtti kezdetektôl nem volt példa – hogy el kell hagy-

niuk programjukból a martonvásári koncerteket. A vészforgatókönyvekben az a

verzió is szerepelt, hogy az év végén több hónapos kényszerszabadságra küldik a

muzsikusokat, és nem tartják meg a meghirdetett hangversenyeket. Négy hónap

huzavona után azonban április végén végre eldôlt, mégsem csökken az állami

támogatás, a tárcától erre az évre is megkapják a tavalyi összeget. Az elmúlt

idôszak nehézségeirôl Kovács Géza, a Nemzeti Filharmonikusok fôigazgatója

beszélt, aki szót ejtett arról is,  ideje átértelmezni hangversenyezési gyakor-

latukat és a közönségkapcsolati rendszerüket, ez ugyanis a válság nélkül is egyre

elavultabbá válik.  A Szimfonikus Zenekarok Szövetségének elnöke emellett úgy

vélekedik, ma a zenének még inkább az a feladata, hogy menedékként szolgáljon. 
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lió Ft-ot. Akkor küldtem el hat nagyszerû
embert a kórusból, és 9 hónapon keresztül a
minisztérium minden hónap 20. napja után
utalta a támogatásunkat, a fizetésünket…
Ennyi idôn keresztül rúgtuk fel a munka tör-
vénykönyvét, de a zenekar játszott tovább, a
kórus énekelt… Egyre inkább a produkciós
költségvetést kellett csökkentenünk, hogy a
béreket ki tudjuk fizetni. Ma már ebbôl, az
alig 10%-ból hívjuk meg Gidon Kremert,
vesszük meg a fuvolát, hirdetjük meg a bérle-
teket, nyomtatjuk ki a füzeteket, plakátokat.
Ez így tényleg tarthatatlan. S nem értjük, hogy
miközben állítólag világszínvonalon teljesí-
tünk, az államtól kapott pénzt nem herdál-
tunk el, hiszen nincs szinte hónap, hogy vala-
milyen kontrollon át ne esnénk. Kezdve a
TB-ellenôrzésen át a számlák átvizsgálásáig…
Mi ilyen drill alatt élünk. S közben a koncer-
tünkön, a Musikvereinsaal-ban szétverik a há-
zat, a lemezünk elhozza a Midem Classics
Award-ot, hívnak bennünket a karintiai és a
tenerifei fesztiválra… A kórusunk is fájdalom-
mentesen átesett egy minôségi cserén, hívják
sokfelé koncertezni itthon és  a nagyvilágban,
Kassán, Olaszországban is szerepelnek. Ak-
kor hát mi velünk a baj?!

❙ Ráadásul hiába teljesítik az elôadó-
mûvészeti törvény kritériumait, az sem be-
folyásolja a támogatás nagyságát, hiszen
nem tartoznak abba a keretbe…  

Nagyon kevesen tudják azt is, hogy mi
átlagosan évente 30-35 koncertet adunk vidé-
ken, térítésmentesen. Úgy érzem a nemzeti
intézmény mivoltunknak ezzel valóban ele-
get teszünk. Tavaly ezek a hangversenyek
több mint 60 millió ráfordítással jártak. Kocsis
Zoltán is a havi fizetéséért vezényli az
együttest, bárhol lépünk pódiumra vidéken…
Amikor néhány héttel ezelôtt még az volt a
helyzet, hogy ez az utolsó szó, és csökken a
költségvetésünk, akkor kiálltunk a kórus és a
zenekar elé, s azt mondtuk, hogy vagy elkül-
dünk embereket, vagy hozzányúlunk a mû-
vészeti és a szolgálatteljesítési pótlékhoz, eh-
hez azonban módosítani kell a Kollektív
Szerzôdést. S ekkor szembenéztek az
emberek azzal, hogy ettôl kezdve mindenki
25-30-40%-kal kevesebb bért visz haza. Nagy
lett rögtön a pánik… Azt a megoldást java-
soltuk, hogy függesszük fel a nálunk jelentôs
szerepet játszó ún. „szolgálatteljesítési pótlék”
kifizetését. Volt tárgyalás, egyeztetés, de az
álláspontok nem közeledtek. S mindez ráadá-
sul kissé egymás ellen hangolta a zenekart és
a kórust is….Így kénytelen voltam egyolda-
lúan felbontani a kollektív szerzôdés bérezés-
re vonatkozó pontjait. S olyan kényszerintéz-
kedést kellett hoznom, hogy júliustól minden

pótlék folyósítását  felfüggesztjük… Felmerül-
tek egyébként olyan megoldási ötletek is,
amelyek szerint november-decemberben
minimálbérre kellett volna küldeni mindenkit,
vagy a legrosszabb eset, az októbertôl fizetés
nélküli kényszerszabadság, ami azt jelenti, a
koncertjeinket sem tudjuk megtartani…  

❙ Most azonban megkapták a pénzt…
Igen, akárcsak a többi nemzeti intézmény, az
Operaház és a Nemzeti Színház. Az ô tá-
mogatásuk eddig sem volt veszélyben… Így
kihúzzuk valahogyan az év végégig, de az
inflációs kiesést nem pótolja semmi… Ezért
drákói szigorra lesz szükség, s némileg át kell
alakítani a nyári és az ôszi programot. 

❙ Viszont változtatni kell a mûködésükön,
hiszen Ön nyilatkozta a Muzsikának,
hogy elkerülhetetlen a hangversenyezési
gyakorlatuk és közönségkapcsolati rend-
szerük újraértelmezése. Mit ért ezalatt? 

Nem csak nekem meggyôzôdésem, hanem a
hazai és a külföldi szakmában nagyon sokak-
nak, hogy az a koncertezési gyakorlat, ame-
lyet mi is folytatunk, s ami mentén a magyar-
országi gyakorlat mûködik, az a válság
nélkül is elavulttá vált volna. Erre találtak ki
az Egyesült Államokban, Nyugat-Európában
olyan új formákat, amelyek új közönség-
rétegeket, generációkat vonnak be a zene-
hallgatásba. Igazából nem kerülnek sokkal
többe, mint a hagyományos hangversenyek.
Mindennek a lényege az, hogy a hangver-
seny rendezôje, szervezôje és a közremûkö-
dôk tegyék olyan élménnyé és a szó legjobb
értelmében vett kalanddá a koncertlátoga-
tást, amely minden másnál izgalmasabb és
egyben tartalmasabb szórakozást ígér. Krízis
idején pedig, amikor az emberek sokkal job-
ban megnézik, hogy mire adják ki a pénzü-
ket, szükség van arra, hogy ezek a koncertek
azt az érzést keltsék: lehet, hogy a hétköz-
napokon megaláznak, segélyekbôl élek, ret-
tegek attól, hogy kirúgnak, de az a két- két és
félóra, amit a hangversenyen töltök, vissza-
adja a méltóságomat, örömet okoz. Itt hosz-
szan lehetne sorolni a különbözô metódu-
sokat. Például a Chicagói Szimfonikusoknak
is létezik ilyen sorozata, a „Beyond the
Score”, „A partitúrán túl” címmel. Ez olyan
koncertezési gyakorlat, amikor egy adott
zenemû köré a társmûvészetek és a történe-
lem számos elemét felsorakoztatják. Ha Pro-
kofjev kisérôzenéjével vetítik az Alekszander
Nyevszkij címû filmet, akkor kiállítás látható
az elôtérben a korabeli Szovjetunióról, a mû
történetérôl, emellett fotótárlat és Sztálin ko-
rabeli tárgyakból álló bemutató is várja a ven-
dégeket. Így a koncertlátogató is részévé

válik ennek a világnak.  Lehetôségük van az
embereknek arra, hogy olyan szakembe-
rekkel találkozzanak, akik errôl beszélnek,
korabeli darabokat játszanak, és így tovább. S
mindez nem is kerül olyan óriási összegbe.
Nyugodtan lehet válogatni, társintézmények-
kel együttmûködve tematikus élménnyé
emelni a hangversenyeket. A másik ilyen
metódus, ami az ifjúsági hangversenyekben
és az egyre jobban elhalt Kodály-metódus-
ban futott ki. Németországban és a skandi-
náv országokban az „educatio” gyûjtôszó
alatt különleges eszköztárat vonultatnak fel.
Kamaraegyüttesek, duók, triók, látogatnak el
az iskolákba, s ott rendkívüli alkalmat te-
remtenek arra, hogy a gyerekek találkozzanak
a muzsikussal, a hangszerével és a zenével.
Ezeket a gyerekeket elhozzák a próbákra a
koncert fôpróbájára, s ettôl a komolyzenéhez
fûzôdô korábban talán hûvös viszonyuk jó
irányba változik.

❙ A Nemzeti Filharmonikusoknál is akad-
nak ilyen kezdeményezések?

Mi is próbálunk például különleges helyszí-
neken koncertezni. Most készülünk a Klassz
Irodával a Haydn-maratonra a Millenárison,
ami reggeltôl késô estig tart. Olyan esemény
lesz ez, amelynek gerincét Haydn zenéje
képezi, de lesznek korabeli finomságok, jazz-
zene, egyszóval olyan eseménnyé válik,
ahová jó lesz elmenni családostul is. Hosszan
sorolhatnám mindazokat az eszközöket, ame-
lyek feledtetik azt, hogy mi egy nagyon arisz-
tokratikus, nagyon kevesek számára érthetô
és nagyon drága mûfajt képviselünk. Azt kell
megértetni, hogy amit mi nyújtunk, az me-
nedék. És amit elkérünk egy koncertjegyért,
alig több, mint egy gyorsbüfé-menü, vagy
néhány üveg sör ára… S ezt a bizonyos edu-
catio-sorozatot is szeretnénk minél elôbb
beindítani. Eddig is beültettünk már zenekari
próbára, a kottapulthoz gyerekeket, hogy
érezzék, hogyan születik a zene, fôpróbáink-
ra is sokszor eljönnek. Megindító élmény volt,
amikor tavaly, a Budapest Bábszínházzal A
diótörôt adtuk elô, s a fôpróbára állami gon-
dozott gyerekeket hívtunk meg. Akkor érez-
tük különösen, hogy mi az értelme annak,
amit csinálunk... Emellett tagja vagyunk
annak az elitklubnak, ami korunk slágere és
megkerülhetetlen kommunikációs eszköze,
az internet segítségével viszi el gyakorlatilag
bárhová az élô koncert élményét. Minden-
képpen valami újat akarunk, olyat, ami minél
több embert gyôz meg arról, hogy mással
nem helyettesíthetô, nagyon értékes, mégis
könnyen befogadható portékát kínálunk…

R. Zs.
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